□ 记者 章炜

"我一个月也用不了几次车位,还没享受到优 质的服务,凭什么要全额交停车费?"梁先生和周 先生同住在宝山区大场镇的一个居民小区内,梁先 生将自己的固定车位以每月50元的价格出租给周 先生使用。然而,周先生因使用车位频率低,认为 物业管理费不应由自己全额缴费。梁先生则要求周 先生承担费用,双方多次沟通无果,于是向大场镇 人民调解委员会申请调解。

租客对物业有怨言

调解员首先仔细阅读双方提交 的材料,从租赁合同到物业管理费 缴费通知,全面梳理事情的来龙去 脉。随后,分别与梁先生和周先生 进行沟通。

在沟通中, 调解员耐心倾听, 让他们充分表达想法。周先生情绪 激动,抱怨物业存在垃圾清理不及 时、车位标识不清、照明故障等问 题,认为自己使用车位时间少且没 享受到优质的物业服务,不应全额

"我是车位产权人,但一直没 有实际使用, 当初签合同的时候就 说好了物业费由租客承担, 现在物 业天天催我缴费, 我没理由替他垫 付啊。"梁先生无奈地表示,合同 约定停车费用由对方承担, 自己实 在没有理由垫付这笔费用。

了解双方诉求后, 调解员前往 小区实地走访。在争议停车位区 域,的确看到车位标识模糊、照明 设施损坏等问题。与物业沟通得 知,因人员流动大,管理出现疏 忽,但已在积极整改。

调解员:使用车位就应缴费

掌握情况后,调解员组织首次 面对面调解。调解员介绍调解流程

和原则,强调将公正处理纠纷。调 解员指出依据《物业管理条例》第 四十一条规定, 业主应当根据物业 服务合同的约定交纳物业服务费 用。业主与物业使用人约定由物业 使用人交纳物业服务费用的, 从其 约定,业主负连带交纳责任。这就 从法律层面明确了周先生作为车位 使用人, 在双方有约定的前提下, 有缴纳物业管理费的义务。根据 《民法典》 规定,业主应当按照约 定向物业服务人支付物业费。

调解员表示认可周先生提出的 物业问题,但强调既然使用车位就 应缴费, 其他问题可以通过合法途 径向物业公司主张权利, 要求其改 讲服务或承担相应责任, 但不能理 所当然免除缴费责任。

接着,在调解员引导下,双方 开始协商解决方案。周先生提出按 实际使用情况减免费用,他最多只 愿意缴纳一半的费用。梁先生则表 示不认可,他认为合同白纸黑字写 得清楚,不能随意更改。双方各执 一词,一番激烈讨论后依然没有达 成一致,调解陷入了僵局。

多轮沟通,解开双方心结

见此情形,调解员决定采用 "背对背"方式打破僵局。调解员 先找到周先生, 耐心地分析, 僵持 下去对双方都没有好处, 邻里之间

沟 XX

抬头不见低头见,应该相互体谅。 "合同约定由你承担物业管理费,如 果一直不解决,即使闹上法庭你也没 有胜算,且耗时耗力,对你的生活也 会产生不利影响。"

随后,调解员又找到梁先生,表 示理解梁先生被物业催缴的压力,同 时也劝解梁先生适当体谅一下周先 生。调解员表示,周先生也不是故意 不缴费, 主要是对物业的服务有些不 满。建议一起和物业公司沟通,看看 物业能不能针对服务问题给出一些补 偿或者优惠,争取把问题解决。

经过调解员耐心沟通, 从法律规 定到邻里相处之道,从眼前纠纷的影 响到长远关系的维护, 反复向双方分 析利弊、疏导情绪, 最终解开了双方 的心结。周先生表示理解法律规定与 合同约定,同意全额缴纳车位物业管 理费; 梁先生也主动提出会协助周先 生与物业沟通服务整改事宜。至此, 这起因车位管理费引发的邻里纠纷得 到妥善解决,双方握手言和。

【案例点评】

该纠纷看似是简单的物业停车管 理费缴纳问题,但其中涉及到合同约 定的法律效力、物业服务质量的责任 界定以及邻里关系的维护等多方面复 杂因素, 其调解过程和结果对于处理 类似基层纠纷具有重要的借鉴意义。

调解员采取了多种有效的方法。 首先, 全面调查取证是基础。通过实 地走访和与物业沟通, 全面了解事情 的真实情况,为后续的调解工作提供 了有力依据。其次, 法理与情理相结 合是调解的核心技巧。在调解过程 中,调解员既尊重物业管理规定和双 方的合同约定, 又充分考虑到周先生 提出的物业服务质量问题,做到了法 理与情理有机结合, 既维护了法律的 严肃性, 又体现了人文关怀, 更容易 让当事人接受调解结果。第三, 灵活 运用调解策略是打破僵局的关键。当 调解陷入僵局时,及时采用"背对 背"调解方式,分别倾听双方的想 法,运用差异化的沟通策略引导双方 做出合理让步,逐渐消除双方的对立 情绪, 为达成一致意见创造了条件。

同时,该案例提醒业主,在签订 合同和履行义务时, 要明确双方的权 利和责任, 遇到问题时应理性沟通, 通过合法合理的途径解决纠纷。物业 公司也应加强管理和服务, 及时回应 业主的诉求,避免类似纠纷的发生。

女大学生暑期在培训机构打工被欠薪

通过人民调解机制,最终拿到全部薪酬

□ 记者 童炜

每年暑期都是学生勤工俭学的 高峰期,类似的劳务纠纷也随之增 多。不少学生因对"劳务合同"与 "劳动合同"的法律边界认知模糊, 入职时未签订明确协议, 遭遇欠 薪、无故辞退等问题时,往往陷入 投诉无门的困境。来自湖北的在校 大学生小张,在打工17天后被无 故辞退且分文未得, 其父母专程来 沪维权多日无果。近日,在嘉定区 劳动争议调解中心的介入下,次日 便拿到了全部欠薪,困扰一家人的 "薪"事得以圆满解决。

2025年8月13日,小张在父 母的陪同下,满脸焦急地走进嘉定 区劳动争议调解中心。据小张讲述, 暑期,她在一家个体培训机构打工, 7月工作11天、8月工作6天,总计 17天, 却被机构无故解除劳务关 系,且未获得任何劳动报酬。

为帮女儿讨回公道, 小张父母 特意从湖北老家赶到上海, 先是前 往涉事机构交涉, 双方争执不下后 选择报警,警方建议通过法律途径 解决。此后,一家人又尝试拨打 12345 市民热线反馈,向劳动监察 部门提交投诉申请,均因"劳务关 系而非劳动关系"的认定问题,未 能达成维权目标, 无奈之下求助于 嘉定区劳动争议调解中心。

调解员接案后第一时间联系涉 事机构, 机构负责人虽承认需支付 工资,却以"总公司规定每月15日 发薪, 需分两个月支付17天报酬" 为由拖延。调解员敏锐察觉到此案 的关键难点:暑期工与机构签订的 协议通常属于劳务合同,受《民法 典》保护,而非受《劳动法》《劳动合

同法》保护。这一法律属性差异,使得 劳动监察部门常因双方非劳动关系而 难以介入;若小张选择向法院起诉,不 仅要面临数月的诉讼周期,还需承担 诉讼费、律师费等额外开支。而暑期工 薪资普遍不高,不少人会因维权成本 过高而无奈放弃。

为打破僵局, 调解员再次主动联 系机构高层,一方面,向企业方着重 说明小张利用暑期勤工俭学的实际情 况,强调这笔报酬对学生的重要性, 争取企业共情;另一方面,明确指出 机构拒不支付劳务报酬的行为,已涉 嫌违反《民法典》第579条"当事人 一方未支付价款、报酬、租金、利 息,或者不履行其他金钱债务的,对 方可以请求其支付"的规定,并结合 多起同类纠纷判例以案普法,耐心劝 说机构换位思考。经过近半小时的沟 通,机构最终松口,同意一次性结清

8月14日、 港事机构负责人专 程前往嘉定区调解中心, 现场将全部 欠薪交付给小张,拿到工资的小张及 其父母连连向调解员道谢。

【案例点评】

此次调解案例为暑期工维权提供 了借鉴。学生在入职前应尽量与用工 方签订书面协议,明确工作时长、薪资 标准及支付方式;一旦发生纠纷,可优 先选择人民调解等高效、低成本的纠 纷解决途径,及时维护自身合法权益。

此纠纷的快速处理, 调解员运用 了快速响应、立即介入、主动沟通等同 理心策略,避开法律认定难点,运用了 情理法结合与务实的沟通技巧, 快速 促成公平可行的解决方案,案结事了, 为当事人提供了最优的救济途径。